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เรื่อง



เพื่อให้นักเรียนสามารถแก้โจทย์ปัญหาการหาร
ที่ตัวตั้งไม่เกินสี่หลักและตัวหารหนึ่งหลัก

และเป็นการหารลงตัว



ให้นักเรียนจับคู่ และช่วยการหาผลหารโดยการหารสั้น

ทบทวนการหาผลหาร

1. 174 ÷ 3 = ◻

2. 1,224 ÷ 6 = ◻
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1. 174 ÷ 3  = ◻ ตรวจสอบค าตอบ
โดยใช้ความสัมพันธ์ของ

ซึ่ง 174 เท่ากับตัวตั้ง
นั่นคือ 58 เป็นค าตอบที่ถูกต้อง

ตัวหาร × ผลหาร ตัวตั้ง=
3 × 58       = 174
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2. 1,224 ÷ 6 = ◻ ตรวจสอบค าตอบ
โดยใช้ความสัมพันธ์ของ

ซึ่ง 1,224 เท่ากับตัวตั้ง
นั่นคือ 204 เป็นค าตอบที่ถูกต้อง

ตัวหาร × ผลหาร ตัวตั้ง=
6 × 204       = 1,224



ป้ามีดอกบัว 54 ดอก จัดเป็นก า ก าละ 3 ดอก 
ป้าจัดดอกบัวทั้งหมดได้กี่ก า



ป้ามีดอกบัว 54 ดอก จัดเป็นก า ก าละ 3 ดอก 
ป้าจัดดอกบัวทั้งหมดได้กี่ก า

โจทย์ถามอะไร ป้าจัดดอกบัวทั้งหมดได้กี่ก า

โจทย์บอกอะไร

ป้ามีดอกบัว 54 ดอก จัดเป็นก า ก าละ 3 ดอก



ป้ามีดอกบัว 54 ดอก จัดเป็นก า ก าละ 3 ดอก 
ป้าจัดดอกบัวทั้งหมดได้กี่ก า

ได้ดอกบัวทั้งหมด 18 ก า



ป้ามีดอกบัว 54 ดอก จัดเป็นก า ก าละ 3 ดอก 
ป้าจัดดอกบัวทั้งหมดได้กี่ก า

54 ÷ 3 = ◻



ใช้การหารสั้น

18 เป็นค าตอบที่ถูกต้องหรือไม่

54 ÷ 3 = ◻
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3 × 18 = 54

ป้าจัดดอกบัวทั้งหมดได้ 18 ก า

54 ÷ 3 = 18



ประโยคสัญลักษณ์ 54 ÷ 3 = ◻

ป้ามีดอกบัว 54วิธีท า ดอก

จัดเป็นก า ก าละ 3 ดอก

ป้าจัดดอกบัวทั้งหมดได้ 54 ÷ 3 = ก า18
ตอบ ป้าจัดดอกบัวทั้งหมดได้ ๑๘ ก า

ป้ามีดอกบัว 54 ดอก จัดเป็นก า ก าละ 3 ดอก 
ป้าจัดดอกบัวทั้งหมดได้กี่ก า



น้ามีเข็มกลัดดอกมะลิ 140 อัน จัดใส่กล่อง 5 กล่อง 
กล่องละเท่า ๆ กัน แต่ละกล่องมีเข็มกลัดดอกมะลิกี่อัน



น้ามีเข็มกลัดดอกมะลิ 140 อัน จัดใส่กล่อง 5 กล่อง 
กล่องละเท่า ๆ กัน แต่ละกล่องมีเข็มกลัดดอกมะลิกี่อัน

โจทย์ถามอะไร แต่ละกล่องมีเข็มกลัดดอกมะลิกี่อัน

โจทย์บอกอะไร

น้ามีเข็มกลัดดอกมะลิ 140 อัน จัดใส่กล่อง 5 กล่อง กล่องละเท่า ๆ กัน



น้ามีเข็มกลัดดอกมะลิ 140 อัน จัดใส่กล่อง 5 กล่อง 
กล่องละเท่า ๆ กัน แต่ละกล่องมีเข็มกลัดดอกมะลิกี่อัน

? อัน ? อัน ? อัน
กล่องที่ 1 กล่องที่ 2 กล่องที่ 3

140 ÷ 5 = ◻

? อัน ? อัน
กล่องที่ 4 กล่องที่ 5

เขียนภาพแสดงแนวคิดได้อย่างไรเข็มกลัดดอกมะลิ 140 อัน
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ใช้การหารสั้น

28 เป็นค าตอบที่ถูกต้องหรือไม่

5 × 28 = 140

แต่ละกล่องมีเข็มกลัดดอกมะลิ 28 อัน

140 ÷ 5 = 28

140 ÷ 5 = ◻
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ประโยคสัญลักษณ์    140 ÷ 5 = ◻

น้ามีเข็มกลัดดอกมะลิ 140วิธีท า อัน

จัดใส่กล่อง กล่องละเท่า ๆ กัน 5 กล่อง

แต่ละกล่องมีเข็มกลัดดอกมะลิ 140 ÷ 5 = อัน28
ตอบ แต่ละกล่องมีเข็มกลัดดอกมะลิ ๒๘ อัน

น้ามีเข็มกลัดดอกมะลิ 140 อัน จัดใส่กล่อง 5 กล่อง 
กล่องละเท่า ๆ กัน แต่ละกล่องมีเข็มกลัดดอกมะลิกี่อัน



ประโยคสัญลักษณ์    1,136 ÷ 8 = ◻

ครูมีลูกปัด 1,136วิธีท า เม็ด

แบ่งให้นักเรียน คนละเท่า ๆ กัน 8 คน

นักเรียนจะได้ลูกปัดคนละ 1,136 ÷ 8 =

ครูมีลูกปัด 1,136 เม็ด แบ่งให้นักเรียน 8 คน คนละเท่า ๆ กัน 
นักเรียนจะได้ลูกปัดคนละกี่เม็ด
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ประโยคสัญลักษณ์    1,136 ÷ 8 = ◻
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ประโยคสัญลักษณ์    1,136 ÷ 8 = ◻

ครูมีลูกปัด 1,136วิธีท า เม็ด

แบ่งให้นักเรียน คนละเท่า ๆ กัน 8 คน

นักเรียนจะได้ลูกปัดคนละ 1,136 ÷ 8 = เม็ด142
ตอบ  นักเรียนจะได้ลูกปัดคนละ ๑๔๒ เม็ด

ครูมีลูกปัด 1,136 เม็ด แบ่งให้นักเรียน 8 คน คนละเท่า ๆ กัน 
นักเรียนจะได้ลูกปัดคนละกี่เม็ด



การแก้โจทย์ปัญหาท าได้โดยอ่าน 
และท าความเข้าใจปัญหา วางแผนแก้ปัญหา 

หาค าตอบ และตรวจสอบค าตอบ

จากกิจกรรมนี้ สรุปได้ว่า.....






